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Β1. Ο Αριστοτέλης παραθέτει ένα επιπλέον επιχείρηµα για το συµπέρασµα στο οποίο 
κατέληξε στην προηγούµενη ενότητα, ότι δηλαδή οι δίκαιοι γίνονται δίκαιοι 
πράττοντας µόνο δίκαιες πράξεις. Όµοια και οι σώφρονες και οι ανδρείοι. Με άλλα 
λόγια γίνεται κανείς ηθικός µόνο όταν πράττει ηθικά. 

Για το επιχείρηµα αυτό χρησιµοποιεί ένα παράδειγµα που το αντλεί από τον χώρο 
της πόλης, καθώς για τον φιλόσοφο υπάρχει στενή σχέση µεταξύ ηθικής και 
πολιτικής. Άλλωστε, µόνο αν ένας άνθρωπος διέπεται από ηθικές αρετές µπορεί να 
λειτουργήσει σωστά µέσα στην πόλη και ως πολίτης και ως πολιτικός. 

Το επιχείρηµα που φέρνει ως µαρτυρία («µαρτυρεῖ δὲ») εισάγεται µε τον 
προσθετικό «καὶ» («καὶ τὸ γινόµενον») και αφορά το έργο των νοµοθετών. Βασικός 
στόχος και επιδίωξή τους είναι να κάνουν τους πολίτες να αποκτήσουν την ηθική 
αρετή µέσω του εθισµού σε ανάλογες πράξεις και συµπεριφορές («οἱ γὰρ νοµοθέται 
τοὺς πολίτας ἐθίζοντες ποιοῦσιν ἀγαθούς, …»). Στην ουσία το επιχείρηµα αυτό έχει 
ως εξής: αν οι ηθικές αρετές ήταν έµφυτες, όλες οι ενέργειες των νοµοθετών να 
κάνουν τους πολίτες καλούς θα ήταν µάταιες, αφού όλοι θα γεννιόντουσαν µε ή 
χωρίς αυτές και οποιαδήποτε προσπάθεια δεν θα µπορούσε να µεταβάλει αυτά τα 
χαρακτηριστικά. Έτσι αποδεικνύεται αφενός ότι οι ηθικές αρετές δεν υπάρχουν µέσα 
µας εκ φύσεως και αφετέρου ότι αυτές δεν αποκτώνται αλλιώς παρά µόνο µε τη 
διαρκή άσκηση και την επανάληψη ηθικών πράξεων. 

Ωστόσο, ο Αριστοτέλης επισηµαίνει ότι κάποιοι νοµοθέτες πετυχαίνουν τον στόχο 
τους και κατορθώνουν να βοηθήσουν τους πολίτες στην άσκηση της αρετής µε τον 
τρόπο που πρέπει, ενώ κάποιοι άλλοι αποτυγχάνουν να ασκήσουν σωστά τους 
πολίτες στην αρετή. Γι’ αυτό, άλλωστε, και τα πολιτεύµατα διακρίνονται σε καλά και 
λιγότερο καλά. 

Επίσης η σηµασία της ηθικής πράξης στην απόκτηση της ηθικής αρετής τόσο στην 
προσωπική όσο και στην πολιτική ζωή τονίζεται και µε τη χρήση των παρακάτω 
αντιθέσεων: «πολιτεία ἀγαθὴ ≠ πολιτείας φαύλης», «γίνεται ≠ φθείρεται», «ἀγαθοὶ 
≠ κακοὶ», «ἐκ µὲν γὰρ τοῦ εὖ οἰκοδοµεῖν ἀγαθοὶ οἰκοδόµοι ἔσονται ≠ ἐκ δὲ τοῦ 
κακῶς κακοί», «εὖ ≠ κακῶς» 
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Κάθε αρετή για τους ίδιους λόγους και χρησιµοποιώντας τα ίδια µέσα γεννιέται και 
µε την καλή εξάσκηση κατακτιέται, ενώ µε την κακή εξάσκηση χάνεται. Δηλαδή οι 
χωρίς ηθικούς κανόνες συµπεριφορές και πράξεις αποµακρύνουν από την ηθική 
αρετή. Συγκεκριµένα, µε την αντίθεση «γίνεται ≠ φθείρεται» τονίζεται ότι µόνο η 
διαρκής άσκηση οδηγεί και διατηρεί την ηθική αρετή, αλλιώς αυτή φθείρεται. 

Με τη χρήση αναλογικής απόδειξης συνεχίζει ο Αριστοτέλης, για να δείξει ότι το ίδιο 
συµβαίνει και στις τεχνικές εργασίες. Στην προηγούµενη ενότητα ο Αριστοτέλης 
χρησιµοποιώντας τα παραδείγµατα των οικοδόµων και των κιθαριστών είχε 
υποστηρίξει ότι οι ηθικές αρετές κατακτώνται µε τον εθισµό. Σ’ αυτή την ενότητα 
χρησιµοποιώντας τα ίδια παραδείγµατα προσθέτει ένα νέο στοιχείο – επιχείρηµα: τη 
σηµασία της καλής («εὖ») και της κακής («κακῶς») άσκησης στην ποιότητα της 
αποκτηµένης επίκτητης ιδιότητας. Δεν αρκεί, λοιπόν, απλώς να εξασκούµαστε σε µια 
οποιαδήποτε πράξη, αλλά να εξασκούµαστε σε καλές και σωστές πράξεις. Αυτό το 
βλέπουµε και στις τέχνες, αλλά και στις ηθικές αρετές. Θα γίνουµε καλοί οικοδόµοι, 
όχι αν απλώς οικοδοµούµε συνεχώς, αλλά µόνο αν εξασκηθούµε στο σωστό χτίσιµο, 
και καλοί κιθαριστές, όχι αν απλώς παίζουµε συνεχώς κιθάρα, αλλά µόνο αν 
εξασκηθούµε στο σωστό παίξιµο της κιθάρας. Με τη χρήση του «επαγωγικού 
παραδείγµατος» ο Αριστοτέλης δείχνει ότι στην πράξη η ποιότητα της άσκησης και 
της µαθητείας προσδιορίζει την ποιότητα της επίκτητης ιδιότητας. Έτσι φαίνεται να 
αποδέχεται ότι η ποιότητα άσκησης και η ποιότητα της επίκτητης ιδιότητας 
συνδέονται µε σχέση αιτίου αποτελέσµατος. Με τη σκέψη αυτή ο Αριστοτέλης 
επιχειρεί να αποδείξει ότι η ηθική αρετή προϋποθέτει τον εθισµό και η ποιότητα της 
ηθικής αρετής είναι ανάλογη της ποιότητας του εθισµού. Θα γίνουµε λοιπόν ηθικά 
ενάρετοι, µόνο αν εξασκηθούµε σε ηθικά ενάρετες πράξεις σύµφωνα µε τους 
κανόνες της τέλειας αρετής. 

Β2. Η θέση του Αριστοτέλη ότι η αρετή ενδεχοµένως στοχεύει στο µέσον προκύπτει από 
δύο υποθετικές προκείµενες, µια εκτεταµένη παρενθετική προσθήκη και µε δυνητική 
διατύπωση «ἂν εἴη». Χρειάζεται να παρακολουθήσουµε προσεκτικά την πορεία της 
σκέψης του για να διαπιστώσουµε τη µεθοδικότητά της και την ακρίβειά της.  

 Ο Αριστοτέλης έχει ήδη διαπιστώσει ότι η υποκειµενική µεσότητα είναι ειδοποιός 
διαφορά της αρετής ως οριστέας έννοιας, αλλά είναι υποχρεωµένος να δείξει ότι 
αυτό ισχύει και για την ηθική αρετή. Συνεχίζει λοιπόν µε υποθετικό συλλογισµό 
συγκρίνοντας την τέχνη και τη φύση µε την ηθική αρετή. Για να καταλήξει όµως στη 
θέση αυτή, πρώτα θα αναφερθεί στη µεσότητα που υπάρχει στις τέχνες. Με την 
πρώτη υποθετική προκείµενη ο Αριστοτέλης δείχνει ότι κάθε τεχνική εργασία 
συνδέεται µε σκοπό και πράξη (οὕτω τὸ ἔργον εὖ ἐπιτελεῖ, πρὸς τὸ µέσον βλέπουσα 
καὶ εἰς τοῦτο ἄγουσα τὰ ἔργα). Μάλιστα ο σκοπός καθορίζει τη γένεση και η 
ποιότητα των µέσων «οὕτω» την ποιότητα της πραγµάτωσης του σκοπού «εὖ 
ἐπιτελεῖ». 

 Όταν λοιπόν η τέχνη - επιστήµη λειτουργεί σωστά, επιδιώκει τη µεσότητα και γι’ 
αυτό τα έργα που δηµιουργεί είναι τέλεια, ολοκληρωµένα («τοῖς εὖ ἔχουσιν 
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ἔργοις»). Με τον όρο «ολοκληρωµένο έργο» εννοούµε αυτό που βρίσκεται στη 
µεσότητα, που τηρεί το µέτρο και την αρµονία και εξισορροπεί τις αντιθέσεις 
ανάµεσα στην υπερβολή και στην έλλειψη. Γι’ αυτό από αυτό δεν µπορούµε ούτε να 
αφαιρέσουµε κάτι («οὔτ’ ἀφελεῖν»), γιατί δεν έχει κάτι περιττό και µε την αφαίρεση 
θα το οδηγήσουµε στην έλλειψη, ούτε να προσθέσουµε κάτι («οὔτε προσθεῖναι»), 
γιατί δεν του λείπει κάτι και µε την πρόσθεση θα το οδηγήσουµε στην υπερβολή. 
Εποµένως, γίνεται κατανοητό ότι η υπερβολή και η έλλειψη διαταράσσουν την 
ισορροπία και καταστρέφουν την τελειότητά του («φθειρούσης»), ενώ η µεσότητα τη 
διαφυλάσσει («σῳζούσης»). 

 Στο χωρίο αυτό ο Αριστοτέλης συσχετίζει τις έννοιες τέχνη (η οποία εδώ ταυτίζεται 
µε τον όρο «ἐπιστήµη»), φύση και αρετή και διαπιστώνει ότι έχουν ένα κοινό 
γνώρισµα, αλλά και διαφορές. Το κοινό τους γνώρισµα είναι ότι και οι τρεις έχουν 
τη δυνατότητα να δηµιουργούν µορφές. Η διαφορά τους έγκειται σε τι δίνει µορφή η 
καθεµιά. Έτσι, λοιπόν, η τέχνη µορφοποιεί το υλικό της, η αρετή δίνει µορφή στην 
προσωπικότητα του ανθρώπου και  η φύση δηµιουργεί κι αυτή τις δικές της µορφές. 

Παράλληλα, ο φιλόσοφος επιχειρεί να ιεραρχήσει τις τρεις αυτές έννοιες. Έτσι, κατ’ 
αυτόν, η φύση είναι ανώτερη από την τέχνη, γιατί κάθε φυσικό ον έχει τάση προς 
την τελειότητα. Από τη στιγµή δηλαδή που γεννιέται και αυξάνεται, οδηγείται, 
ανεξάρτητα από τη θέλησή του, στο «τέλος», στην τελειότερη µορφή του. Αντίθετα, 
τα έργα τέχνης είναι σταθερά και αµετάβλητα και δεν τείνουν πουθενά. Ο 
Αριστοτέλης αναφέρει : «ο σκοπός και το ωραίο είναι σε µεγαλύτερο βαθµό παρόντα 
στη φύση, παρά στα έργα της τέχνης» (Περὶ ζώων µορίων, 639b, 19-21). Εξάλλου, 
όπως διαπιστώνει και ο Ασπάσιος, ο σχολιαστής του Αριστοτέλη, «µιµεῖται γὰρ 
τέχνη τὴν φύσιν» (= η τέχνη µιµείται τη φύση), γι’ αυτό και είναι κατώτερη αυτής. 
Από την άλλη, η αρετή είναι ανώτερη και από τη φύση και από την τέχνη, γιατί 
µορφοποιεί στην ουσία του τον άνθρωπο και αποτελεί ύψιστη έκφανση της 
µεσότητας. Όπως, µάλιστα, αναφέρει και ο Ασπάσιος, η αρετή είναι ανώτερη από 
την τέχνη, γιατί η αρετή είναι «τελειότης φύσεως καὶ κατωρθωµένη φύσις», δηλαδή 
µια φυσική ιδιότητα µε επιτυχία οδηγηµένη στον σκοπό της. Από τα παραπάνω 
γίνεται αντιληπτό ότι, για τον Αριστοτέλη, ανώτερη όλων είναι η αρετή, ακολουθεί η 
φύση και τελευταία στην ιεράρχηση έρχεται η τέχνη: 

Αρετή > φύση > τέχνη 

Β3. α. Λάθος 

β. Λάθος 

γ. Λάθος 

δ. Σωστό 

ε. Σωστό 
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Β4. θέµα: νοµοθέται, συνήθεια: ἑθίζοντες, ψυχοφθόρος: φθείρεται, ανούσιος: ἐστίν, 
ανεκτός: εἶχεν, αβλεψία: βλέπουσα, ασωτία: σῳζούσης, ἀρρητος: λέγω, αφαίρεση: 
ἀφελεῖν, βολίδα: ὑπερβολῆς 

Β5. Ο Πρωταγόρας στο παράλληλο κείµενο αναφέρεται στο περιεχόµενο της πολιτικής 
αρετής και τη σηµασία της. Υιοθετεί µια αυστηρή αποδεικτική πορεία, καθώς 
οδηγείται από το γενικό ή καθολικό στο µερικό. Έτσι, προτάσσει το όλον της αρετής, 
ότι η αρετή είναι µία και κοινή για όλους τους πολίτες, για να παρουσιάσει τα µέρη 
της, τη δικαιοσύνη, τη σωφροσύνη και την οσιότητα, που αποτελούν το θεµέλιο της 
πολιτικής συγκρότησης των ανθρωπίνων κοινωνιών. Όπως ο σπουδαίος πολιτικός 
έτσι και ο απλός πολίτης χρειάζεται να χαρακτηρίζεται από το ενιαίο της πολιτικής 
αρετής, για να υπάρξει πόλη και ο ίδιος αρµονικά ενταγµένος µέσα σε αυτή. Προς 
αυτή την κατεύθυνση προσανατολισµένη η διαπαιδαγώγηση του πολίτη αποβλέπει 
στο να του εµφυσήσει την αρετή και τα µέρη της, ώστε να ενεργεί κατά τρόπο 
συµβατό µε τον τρόπο ύπαρξης της πόλης. Αν όµως η διαπαιδαγώγηση αστοχεί και 
αποτυγχάνει, και δεν συµµορφώνεται ο πολίτης στις αρχές της αρετής, τότε 
επιβάλλονται ποινές, τιµωρίες, κολασµοί, ώστε να εθιστεί, έστω και µε αυτό τον 
τρόπο, στο ενιαίο της αρετής. 

 Παρόλο, όµως, που η καθολικότητα της αρετής αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση για 
τη συγκρότηση των πολιτικών κοινωνιών, µερικοί είναι ανεπίδεκτοι και αδυνατούν 
να οικειωθούν και στοιχειωδώς την αρετή και τα µέρη της. Αυτοί, λοιπόν, σύµφωνα 
µε τα λεγόµενα του Πρωταγόρα, πρέπει να εκδιώκονται από την πόλη ή ακόµα και 
να θανατώνονται. Μάλιστα, η εξορία και η δήµευση της περιουσίας θεωρούνταν 
βαρύτατες ποινές, διότι οδηγούσαν στον συνεχή διασυρµό ολόκληρης της γενιάς. 
Εδώ παρατηρούµε ότι ο σοφιστής αναφέρει τις ποινές µε ανιούσα κλιµάκωση και 
διαπιστώνουµε ότι η θανατική ποινή επιβάλλεται µόνο ως έσχατο µέσο τιµωρίας, 
όταν οι άλλες µορφές τιµωρίας δεν έχουν επιφέρει τα επιθυµητά αποτελέσµατα και 
µε σκοπό να διαφυλαχθεί η ισορροπία και η αρµονική συµβίωση µέσα στην πόλη. 
Τέλος, το συµπέρασµα στο οποίο καταλήγει ο Πρωταγόρας είναι το εξής: είναι 
αδύνατον και παράλογο οι πολιτικοί άνδρες να διδάσκουν στα παιδιά τους άλλα 
πράγµατα, που δεν είναι τόσο σηµαντικά, και να µη τους διδάσκουν την πολιτική 
αρετή, η έλλειψη της οποίας επιφέρει βαρύτατες ποινές (εξορία, δήµευση 
περιουσιών) ή ακόµα και τον θάνατο. 
Ο Αριστοτέλης πίστευε πως τις αρετές ο αρχαίος Έλληνας δεν τις επιδίωκε για χάρη 
του εαυτού του· η απόκτηση ή η µη απόκτησή τους από το άτοµο δεν ήταν µια 
αποκλειστικά δική του υπόθεση, κάτι δηλαδή που αφορούσε µόνο τον ίδιο. Εκείνο 
που είχε σηµασία για τον αρχαίο Έλληνα ήταν ότι µε την απόκτηση των αρετών (ή µε 
τη µη απόκτησή τους) θα λειτουργούσε τελικά µε έναν συγκεκριµένο τρόπο µέσα 
στην πόλη του: σωστόν ή λανθασµένο. Ο αρχαίος Αθηναίος ήταν ηθική µονάδα και 
ελεύθερος άνθρωπος, ο οποίος διέθετε το δικαίωµα της ισονοµίας και ισηγορίας και 
µετείχε ως ίσος στα κοινά της πόλεως. Εποµένως µόνο αν ένας άνθρωπος διέπεται 
από ηθικές αρετές µπορεί να λειτουργήσει σωστά µέσα στην πόλη και ως πολίτης και 
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ως πολιτικός. Καταλαβαίνουµε έτσι ότι ο Αριστοτέλης θεωρούσε ότι η ηθική 
φιλοσοφία είναι µέρος της πολιτικής φιλοσοφίας.  
Για την καλλιέργεια όµως της ηθικής αρετής απαραίτητη κρίνεται από τον 
Αριστοτέλη η συµβολή του διδάσκοντος και της διδασκαλίας, της εκπαίδευσης 
γενικότερα, γιατί η ηθική ποιότητα του κάθε ανθρώπου προκύπτει όχι απλώς από 
την άσκηση, αλλά από την ποιότητα της άσκησης που έχει προηγηθεί. Ο δάσκαλος 
θα δώσει τον προσανατολισµό του ορθού εθισµού διδάσκοντας τους κανόνες της 
αρετής, τους τρόπους εφαρµογής τους και εκπαιδεύοντας στην ορθή άσκηση. Ο 
δάσκαλος είναι αυτός που παρακολουθεί και καθοδηγεί τους ανθρώπους στον σωστό 
εθισµό. Το ίδιο απαραίτητος είναι ο δάσκαλος και στις τέχνες, διότι αυτός θα διδάξει 
τον ασκούµενο σε µια τέχνη τους κανόνες της και τον σωστό τρόπο εφαρµογής τους. 
Αυτός ακριβώς είναι και ο ρόλος του νοµοθέτη στην πόλη: αποτελεί τον δάσκαλο 
των πολιτών, ο οποίος χρησιµοποιώντας τα σωστά µέσα, δηλαδή τους σωστούς 
νόµους, θα διδάξει τους πολίτες τι είναι δίκαιο και τι άδικο, θα ορίσει τους κανόνες 
της δίκαιης και ηθικής συµπεριφοράς µέσα στην πόλη και θα τους οδηγήσει στην 
κατάκτηση των ηθικών αρετών και, άρα, στην ευδαιµονία. Εποµένως, καταλήγουµε 
και πάλι στο συµπέρασµα ότι οι ηθικές αρετές δεν είναι έµφυτες, αφού στην 
αντίθετη περίπτωση ο ρόλος του δασκάλου θα ήταν µάταιος. Αντίθετα, οι ηθικές 
αρετές κατακτώνται µε τη σωστή άσκηση, µε τη διαρκή επανάληψη ηθικών 
πράξεων. 
Εκείνο που επιβάλλεται όµως να διευκρινιστεί είναι ότι ενώ η πολιτική ως έννοια 
είναι ευρύτερη κατά τον Αριστοτέλη από την ηθική, αφού την προωθεί και την 
επιβάλλει στους πολίτες αναγκαστικά µε το νόµο, ωστόσο δεν καταπνίγει το έργο 
της ηθικής συνειδήσεως του ατόµου, ούτε καταργεί την προαίρεση, την αρχή της 
ηθικής αυτονοµίας και της ηθικότητας του ατόµου. Στον Πρωταγόρα όµως δεν ισχύει 
κάτι τέτοιο καθώς παρουσιάζεται αναγκαία η χρήση αυστηρών ποινών εκ µέρους της 
πολιτείας σε όσους δεν έχουν µερίδιο στην αρετή. 

Γ1.  Αν όµως κάποιος µε ρωτούσε: «Αλήθεια, αν κάποιος αδικεί την πόλη, λες ότι τάχα 
πρέπει (η πόλη) να διάκειται ειρηνικά ακόµη και προς αυτόν;» Δεν θα το 
ισχυριζόµουν· αλλά µάλλον υποστηρίζω ότι πολύ γρηγορότερα θα τους 
τιµωρούσαµε, αν δεν αδικούσαµε κανέναν· γιατί δεν θα είχαν κανένα σύµµαχο. 

Γ2. Στο διδακτικό του έργο «Πόροι» ο Ξενοφών συνδέει την οικονοµική ευηµερία της 
Αθήνας µε τα αγαθά της ειρήνης. Κάνοντας µια ανασκόπηση του παρελθόντος 
αναφέρει τα πλεονεκτήµατα της ειρήνης και τα µειονεκτήµατα του πολέµου. 
Επισηµαίνει ότι σε καιρό ειρήνης υπήρξε αύξηση των εσόδων της πόλης, µε 
αποτέλεσµα να ανθίσει το εµπόριο και να υπάρχει οικονοµική ευρωστία. Αυτή η 
άνθιση είχε επιπτώσεις και στους Αθηναίους πολίτες οι οποίοι όντας δεινοί ναυτικοί 
κατόρθωσαν να αναπτύξουν τις εµπορικές τους δραστηριότητες και να οδηγηθούν σε 
ευηµερία. Αντίθετα ο πόλεµος τους στέρησε αυτά τα έσοδα και έστρεψε την προσοχή 
των κυβερνώντων σε άλλες ανάγκες, µε αποτέλεσµα να υπάρχει µια ευρύτερη 
οικονοµική δυσχέρεια λόγω της µείωσης των εσόδων και της κατασπατάλησης του 
δηµόσιου χρήµατος για πολυδάπανους πολεµικούς εξοπλισµούς. Τέλος, ο Ξενοφών 
συνδέει την ειρήνη µε την έννοια του δικαίου, ενώ τον πόλεµο µε την έννοια της 
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αδικίας προτρέποντας τους συµπολίτες του να µη δίνουν αφορµή αδικίας σε 
κανέναν. 

Γ3α. ἐξέλειπες, εἰσῄεις/ εἰσῄεισθα, κατεδαπανῶ 

Γ3β. µᾶλλον: µάλα, µάλιστα 

θᾶττον: ταχέως, τάχιστα 

Γ3γ. τις: τισί(ν) 

προσόδους: αἱ πρόσοδοι 

πολίταις: τοῦ πολίτου 

Γ4α. ἢ  εἰρήνην: β΄όρος σύγκρισης από το κερδαλεώτερον (ἢ +οµοιόπτωτα µε α΄ όρο 
σύγκρισης) 

ταῦτα: υποκείµενο του ρήµατος ἄν κριθείη (αττική σύνταξη) 

τῶν προσόδων: ετερόπτωτος ονοµατικός προσδιορισµός, γενική διαιρετική από το 
πολλὰς 

ἄγειν: τελικό απαρέµφατο ως υποκείµενο του απροσώπου ρήµατος χρή 
(ετεροπροσωπία) 

Γ4β. ἀνενεχθέντα: κατηγορηµατική µετοχή, εξαρτώµενη από το ρήµα εὑρήσει, που 
αναφέρεται στο αντικείµενο του ρήµατος χρήµατα  

Γ4γ. ευθύς λόγος: πολὺ θᾶττον ἂν τιµωροίµεθα αὐτούς, εἰ µηδένα ὑπάρχοιµεν 
ἀδικοῦντες 

 µη πραγµατικό: πολὺ θᾶττον ἂν ἐτιµωρούµεθα αὐτούς, εἰ µηδένα ὑπήρχοµεν 
ἀδικοῦντες 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Σούλα Δράκου, Λιάνα Κιάκου, Μαρία Λαχανά
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